

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации ЧЕСНОКОВОЙ Натальи Николаевны  
на тему: «Современное состояние и пути оптимизации фармацевтической  
помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических  
наук по специальности**

**14.04.03 – организация фармацевтического дела**

Актуальность диссертационной работы Чесноковой Натальи Николаевны подтверждается тем, что варикозная болезнь нижних конечностей по-прежнему остаётся одной из наиболее распространенных патологий периферических венозных сосудов с отмечающейся тенденцией омоложения. Особенностью данного заболевания является постадийный и зачастую достаточно длительный период развития. Анализ системы оказания медицинской помощи этой категории больных позволил диссертанту сделать вывод, что лечение в большинстве случаев оказывается уже на поздних стадиях заболевания. Вместе с тем, выявлено отсутствие стандартов оказания медицинской помощи на ранних стадиях. Установлено, что большая часть нагрузки и ответственности по сопровождению больных в этом случае ложится на фармацевтические организации и на фармацевтических специалистов, в частности. Однако проблема оказания фармацевтической помощи больным с ВБНК (в том числе в Нижегородской области) до настоящего времени не была изучена.

Целью диссертационного исследования стало научное обоснование и разработка организационно-методического обеспечения оптимизации фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей (без язв и воспалений) в Нижегородской области. Для достижения цели были поставлены и решены шесть научных задач, объединённых внутренней логикой исследовательского процесса по выбранной теме работы. Выводы позволяют сформировать полное представление о результатах диссертационного исследования.

Научная новизна исследования базируется на существенной эмпирической базе, которая включила в себя 615 историй болезней пациентов, проходивших лечение в стационарных условиях, 35 анкет медицинских специалистов и 450 анкет пациентов с диагнозом ВБНК, 146 анкет посетителей аптечных организаций. Результаты обработки массива данных и комплексное исследование организации фармацевтической помощи больным с ВБНК на территории Нижегородской области позволили автору впервые разработать и реализовать на практике методический подход к анализу системы фармацевтической помощи в регионе, позволяющий определить уровень затрат государства на лечение

пациентов с ВБНК; научно обоснован оптимальный ассортимент лекарственных препаратов (ЛП) для лечения ВБНК; сформирована концептуальная модель оптимизации фармацевтической помощи пациентам с ВБНК на территории Нижегородской области; определен социально-демографический портрет пациента с ВБНК и разработан алгоритм фармацевтического консультирования при соответствующем заболевании; научно обоснована разработка программного продукта «Помощник фармацевта», позволяющего оптимизировать процесс оказания информационно-консультационных услуг в аптечной организации.

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов определяется достаточным объемом проведенных исследований с использованием современных методических приемов исследования, необходимых для решения поставленных научных задач, и корректным анализом полученных данных. Работа выполнена на репрезентативном материале.

Результаты исследования были апробированы на всероссийских, межрегиональных научно-практических конференциях, а также внедрены в практическую деятельность ряда сетевых аптечных организаций Ленинградской, Кировской, Владимирской и Нижегородской областей. Кроме этого, разработано учебное пособие по фармацевтическому консультированию посетителей при выборе ЛП для терапии ВБНК, которое внедрено в учебный процесс образовательных учреждений высшего образования и медицинские организации.

По теме диссертации опубликовано 40 печатных работ, в том числе 6 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертаций, и 1 учебное пособие.

Все выводы и заключения, сформулированные автором, логичны и обоснованы.

Автореферат имеет традиционную структуру, соответствует современным требованиям оформления, написан последовательно, полностью раскрывая ход и результаты диссертационного исследования. Несмотря на присутствие некоторых стилистических ошибок, принципиальных замечаний к его содержанию и оформлению нет.

Анализ автореферата показал, что в диссертационной работе Чесноковой Натальи Николаевны на тему: «Современное состояние и пути оптимизации фармацевтической помощи больным с варикозной болезнью нижних конечностей» решена важная научная задача по обоснованию и разработке подходов к совершенствованию организации фармацевтической помощи пациентам, страдающим одним из самых распространённых и социально значимых заболеваний – варикозной болезнью нижних конечностей.

Представленное диссертационное исследование является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладающей научной новизной, практической значимостью и соответствующей требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 N 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Чеснокова Наталья Николаевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных, необходимых для работы диссертационного совета Д 208.068.02.

**Отзыв подготовил:**

доктор фармацевтических наук (14.04.03 – Организация фармацевтического дела), профессор, заведующий кафедрой управления и экономики фармации, фармакогнозии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский Университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

**Андреанова Галина Николаевна**

«15» ноября 2019 г.

Почтовый адрес: 620028, Свердловская обл., г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3  
Тел.: 8(343)214-86-55; моб.:89222695575  
e-mail: kuef@usma.ru

Подпись доктора фармацевтических наук, профессора Андреановой Галины Николаевны заверяю:

